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Part I

Esercitazione 20/10/2015

Calcolare, se esistono, i seguenti limiti di succes-

sioni e di funzioni

1) lim
n→∞

1+n!
nn−n!

2) lim
n→∞

1+log(n)√
n−log(n)

3) lim
n→∞

n
√
2n + 3n

4)lim
x→0

ex−e−x
sin(x)

5)lim
x→0

ex
2−cos(x)
x2

6)lim
x→0

(1 + 1
2x)

tg(log(1+3x))

7)lim
x→0

xsin(2x)−2log(1+sin4(x))
log(1−x4)

8)lim
x→0

(1−cos(5x))tg(3x)
log(1+x3)

9)lim
x→0

log(1−7x)√
1−cos(x)

10) lim
x→∞

x(
√

1 + 1
x2 − 1)
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11)lim
x→0

√
x2+x+4−2

log(1+x+x2)−x

12)lim
x→0

xsin2(2x)

tg(x
3

2 )
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Part II

Esercitazione 27/10/2015

Calcolare i domini delle seguenti funzioni di una

variabile reale, i limiti agli estremi del dominio,

gli asintoti.

1)f(x) = log[|
√
x+ 1− 1|] + 1

2)f(x) = |x|e− 1
x

3)f(x) = sin(x)−cos(x)√
3sin(x)−cos(x) in[0, 2π]

4)f(x) = cos2(x)
1+2sin(x) in[0, 2π]

5)f(x) =
√

2sin(x)−1
cos(x) in[0, 2π]

6)f(x) = log( |x−1|x+1 )
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Part III

Esercitazione 03/11/2015

Tracciare un gra�co qualitativo della seguente fun-

zione

f(x) = xe
1

ln(x)

Calcolare, se esistono, i seguenti limiti

1)lim
x→0

x2−sin2(x)
(ex−1−x)2

2)lim
x→1

e−
1
2 cos(x−1)−e

x2−2x
2

sin(x−1)arctg(x−1)

3) lim
x→0+

(1+2x)
1
2−(1+sin(2x)

1
2

2x3
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Part IV

Esercitazione 10/11/2015

Studiare la continuità della seguente funzione

1)f(x) = log(1+x2−x)
x2−2x

Risolvere le seguenti equazioni nel campo comp-

lesso

2)(z + 2)4 = (z − 1)4

3) |z + 2i| = 2|z|

4) (1 + z)5 = |1 + z|

5) z2 = i(Im(z))2 + |z|2

6)z4 − 4|z|2 = z2(|z|2 − 4)

Risolvere i seguenti integrali inde�niti

7)
�

e2x

e2x+2dx

8)
�

ex

e2x+1dx
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9)
� log2(x)+1

xlog(x) dx

10)
�

1
x2+1dx

11)
�

1√
x2+1

dx

12)
�

1√
x2±a2dx
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Part V

Esercitazione 17/11/2015

Risolvere i seguenti integrali inde�niti e de�niti

1)
�
sin(x)ln(sin(x))dx

2)
� 1

−1
x
2

|x|+1dx

3)
� π

2

−π2
|sin(x)− 1

2 |dx

4)
� 3

0 arctan(
√
x)dx

5)
�

5
xln(3x2)dx

6)
�

e3x

e2x−5ex+6dx

Studiare il carattere delle seguenti serie numeriche numeriche

1)
∞∑
n=1

(
√
4n+ 1)sin( 1

n2 )
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2)
∞∑
n=2

e−n

ln(n)

3)
∞∑
n=1

(a2 − 1)ln(n)

4)
∞∑
n=1

(−1)n( n
√
n+ 1− cos( 1

n+1))

5)
∞∑
n=1

(n+2)n

nn+2

6)
∞∑
n=1

(1− cos( 1n))n
2

7)
∞∑
n=1

e
4
nα

−1−1
α 7
√
n+4 n

√
n+nα

8)
∞∑
n=2

n+2
n+1x

n
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Part VI

Esercitazione 24/11/2015

Studiare al variare di α ∈ R il carattere della seguente

serie

1)
∞∑
n=1

nα[e
√

1+ 1
n − e− e

2n ][
� n6+1

n5+5
n

t3arctan(t)
1+arctan(t)dt]

Risolvere le seguenti equazioni di�erenziali del 1°

ordine

2)y′ − 2y = x2

3)y′ = (1− y2)sin2(x)

Determinare la soluzione generale delle seguenti

eq.ni di�erenziali

4)sin(x)y′ + cos(x)y = ex
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5)y′(x2 + 1) + 2xy = 2x− 1

6)2y′ + 5
√
xy − 5

√
x = 0
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Part VII

Esercitazione 01/12/2015

Risolvere il seguente problema di Cauchy

{
y′′ + 6y′ + 9y = 0, y(0) = 1, y′(0) = 2

y′′ − y = 1
1+ex Risolvere l'eq.ne di�erenziale al sec-

ondo ordine non omogenea a coe�cienti costanti

e dimostrare che per ogni soluzione y(x), ∃A ∈ R :
lim
x→∞

y(x)− Aex = 0

Disegnare il gra�co del dominio e calcolare il gra-

diente della seguente f.ne di due variabili reali

f(x, y) = log(x(y2)− (x2)y)
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Determinare il gradiente della seguente funzione

di due variabili reali

f(x, y) = arctan(
√
xy)

Determinare per quali α ∈ R il seguente limite di

funzioni di due variabili reali esiste �nito

lim
(x,y)→(0,0)

xy
(x2y2)α

Determinare i punti estremanti delle seguenti fun-

zioni di due variabili reali

f(x, y) = 2x3 − 6xy + 3y2

f(x, y) = log(1 + |xy(x2 + y2 − 1)|)
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Part VIII

Esercitazione 15/12/2015

Determinare i punti di massimo e di minimo su in-

siemi compatti delle seguenti funzioni di due vari-

abili

1) f(x, y) = x2 + 3y2 − x sul triangolo di vertici:

P1(1, 0) P2(0, 1) P3(0,−1)

2)f(x, y) = x−y
x2+y2+1 sul parallelogramma di vertici:

P1(0, 0) P2(0, 2) P3(2, 4) P4(2, 2) (�gure 1)

Svolgere i seguenti Integrali doppi

3)
� �

D(xy + xy2)dxdy D = {(x, y) ∈ R2 : 1 ≤ x ≤
2, 0 ≤ y ≤

√
x}
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4)
� �

D xy dxdy D = {(x, y) ∈ R2 : 0 ≤ x ≤ 1, x
3 − 1 ≤

y ≤ x − 1} d {(x, y) ∈ R2 : 1 ≤ x ≤ 3, x
3 − 1 ≤ y ≤√

1− (x− 2)2}

5)
� �

D
1

(x2+y2)2dxdy D = {(x, y) ∈ R2 : x2 + y2 ≥
2; x ≥ 0; y ≥ 0}

6)
� �

D1dD2
x2y dxdy D1 = [−2, 2]×[0, 2]−{triangolo di vertici :

P1(−1, 0) P2(1, 0) P3(0, 1)} d D2 = {(x, y) ∈ R2 : 1 ≤ x2 + y2 ≤ 4; y ≤

0}(�gure 2)

Figure 1: Insieme chiuso limitato e quindi compatto: parallelogramma
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Figure 2: D1dD2
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